

北海文史

第五辑

北海运枪记

姚克鲁

一九四九年春，我接到命令把北海一批武器迅速运往游击区。我回到游击区战马站，陈琪同志（陈耀莲同志爱人）把藏枪地点和联络暗号告诉了我。第二天我赶回北海着手准备，这是一项较为危险的任务。在重兵驻守的北海，特务密布，尤以军统系统的特务活动猖狂。国民党军队关卡林立，真有滴水不漏之势。稍一不慎，就有被捕危险，更不用说武器能否运出。我到高德屋仔村和地下交通员及从游击区前来接运的同志一起商量，认为直接进城取枪是不可能的，怎么办？只能从北海找人帮助运出到交通站（屋仔村）交给接枪的同志运回。

我返北海那天晚上，整夜思索，终于想出一个较妥善而安全的方案——利用国民党军队帮助运。领导批准了我这大胆的计划。几天内我在寻找一些在北海的国民党驻军中的同乡，查到一位叫“亚寿仔”的老乡任排长，此人家境贫困，是被抓壮丁到国民党军队来的，混了十多年才当上一名杂牌军的排长，他家里还有兄弟，都是贫农，又是在游击区。有这样的条件，再加上此人不满意国民党欺压，想找机会离开军队经商等因素。我便通过关系和他接上头。他夫妻和一位勤务兵住在北中旧门对面的民房。一天早上，我提着两瓶好器和一只鸡一块肉一只猪手登门拜访，他对我这位年仅16岁的学生出现，并不感到突然，当知我是家乡来的，更显乡情的亲切。估量了对方的态度，我开门见山把事情提出来，酒过二盅，他满口答应，条件是给他30块光洋，每个护送枪支的士兵三块光洋。事情就这样定了。

第二天早上，我便前往珠海西路木栏店接头取枪。共有步枪、冲锋枪、机枪、手榴弹、各种子弹等四大麻包，业经包扎好等候提取。约在十一点左右，护送的士兵来了，我雇了五辆黄包车（人力车），分别由每一位士兵抱一包乘坐

一辆车，我乘最后一辆作后卫。每辆车前都放下一块雨布遮掩着，只留士兵的头可看见。这一小队通过珠海路转上中山路大大方方地穿过闹市，沿路的人们看到车上坐的是国民党士兵，谁也不多看一眼，我们便顺利地出了闹市区。

可是在法院附近的军卡，却找麻烦，前面的车停下人等待检查，我却远远地停车观察。当军卡正与前面车上的大兵争吵时，在这一触即发之际，我的老乡带着一个班的武装出现了。

老乡挎着一支 20 响驳壳手枪，大摇大摆地走向军卡的哨兵，吆喝地说：“干什么呀！”

哨兵示意要检查。

“他妈的，想找死罗！”

“长官，我们奉令执行检查。”

“长眼睛吗？瞧我们是干什么的。这是给上峰送的东西，你敢检查吗？”在这乱世纷纷的时候，强者为王，尤其当时的形势是互相包庇，互不干涉，划分势力范围。即使对方走私和运军火，也只能睁一只眼，闭一只眼，不找麻烦为上。否则会有杀身之险。

军卡上的两名哨兵瞧着我这位老乡的凶势，也只得让步不管，他们陪着笑脸说：既然是长官押送给上峰的东西，那就算了吧，真对不起，延误了你们时间，请多包涵吧！

这一出化险为安的闹剧就这样结束了。我在后面倒出了一身冷汗，真担心出问题。后来我问这位老乡怎么会这时出现，他哈哈地笑着说，在这乱世什么事都会发生的，不多考虑一着，会发生意外，我们不能不更细地考虑安全嘛！

我怀着感激的心情紧紧握着老乡的手说：谢谢你，咱们后会有期。别送了，请回去吧！

老乡挥挥手：牛仔再见，请问候我兄弟，我会回去的。

我们几辆车很快地穿过公路，安全地来到事先约定的地点，把枪支弹药交给游击区的同志接运。我向几位士兵道谢，并望他们早日回到自己的家乡，回

到人民中来参加即将开始的新生活。

仅供阅读 请勿传阅